
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Wissenschaft und Gesundheit

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Matthias Reuber, Marion Schneid und Gerd Schreiner (CDU) 
– Drucksache 18/1092 –

Strom- und Energieverbrauch an rheinland-pfälzischen Hochschulen

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/1092 – vom 16. September 2021 hat folgenden Wortlaut:

Wir fragen die Landesregierung:
1. Wie sieht die Ausstattung der rheinland-pfälzischen Hochschulen mit PV-Anlagen aus (aufgegliedert nach Hochschulen mit 

Angabe der Größe der Anlagen)?
2. Wie haben sich der jährliche Stromverbrauch und die jährlichen Stromkosten an den Hochschulen in den vergangenen fünf 

Jahren entwickelt (aufgegliedert nach Jahr und Hochschule)?
3. Wie haben sich die benötigte Wärmeenergie sowie die Wärmekosten der Hochschulen in den vergangenen fünf Jahren ent-

wickelt (aufgegliedert nach Jahr und Hochschule)?
4. Welche energetischen Sanierungen wurden in den letzten Jahren an den Hochschulen vorgenommen, und welche sind in den 

kommenden Jahren geplant (aufgegliedert nach Hochschulen)?

Das Ministerium für Wissenschaft und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der Landes regierung mit Schreiben vom 
7. Oktober 2021 wie folgt beantwortet:
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Zu Frage 1:  

Anlage 1 zeigt in gelisteter Form die PV-Anlagen, die an rheinland-pfälzischen Hochschulen vorhanden sind und sich im Eigentum 
des Landesbetriebes LBB befinden (aufgegliedert nach Hochschulen mit Angabe der Größe der Anlagen).

Zu Frage 2:

Der jährliche Stromverbrauch und die jährlichen Stromkosten an den Hochschulen für die Jahre 2015 bis 2019 ergeben sich aus 
Anlage 2. Für das Jahr 2020 liegen noch keine konsolidierten Daten vor.

Zu Frage 3:

Die Entwicklung der benötigten Wärmeenergie sowie der Wärmekosten der Hochschulen seit dem Jahr 2015 ergibt sich aus An-
lage 3. Für das Jahr 2020 liegen noch keine konsolidierten Daten vor.

Zu Frage 4: 

In Anlage 4 sind die energetischen Sanierungen gelistet, die im Rahmen von Großen Baumaßnahmen (GBM), Kleinen Baumaßnah-
men (KBM) und größeren Instandhaltungsmaßnahmen durch den Landesbetrieb LBB in den letzten fünf Jahren an den Hochschu-
len vorgenommen wurden und in den kommenden Jahren geplant sind (aufgegliedert nach Hochschulen). Eine Vielzahl an kleinen 
und kleinsten Maßnahmen, die im Rahmen der Instandhaltung stattfinden, sind in der beigefügten Aufgliederung nicht einzeln 
benannt (z. B. der Austausch einzelner Fenster oder Türen, die Erneuerung von Heizkörpern oder der Austausch von Thermostat-
ventilen), tragen aber gleichwohl zur Verbesserung des energetischen Verbrauchs bei. Bei den energetischen Sanierungen handelt 
es sich um Maßnahmen, die prioritär durch Mängel in sicherheitsrelevanten Bereichen wie Brandschutz, Schadstoffentsorgung, 
Hygiene, Schallschutz, Standsicherheit sowie durch irreparable Störungen und Ausfälle in der Gebäude- und Betriebstechnik aus-
gelöst werden. Auch können vom Nutzer gewünschte Nutzungsänderungen ausschlaggebend für Sanierungsvorhaben sein. Aus 
energetischem Grund veranlasste Sanierungen (Änderung von Gebäudeteilen, Austausch von Bauteilen und technischen Anlagen 
vor Erreichen der jeweils technischen Lebensdauer) werden durchgeführt, wenn die Wirtschaftlichkeit gegeben ist, insbesondere 
bei technischen Komponenten, die in kleinem Rahmen ohne größeren Änderungsaufwand (d. h. ohne aufwendige bauliche Be-
gleitmaßnahmen) durchgeführt werden können (z. B. Einsatz von hocheffizienten Förderpumpen, Austausch von Ventilatoren, 
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Umstellung auf LED-Beleuchtung). Sanierungen werden, gleich aus welchem Grund veranlasst, stets unter energieeffizienten und 
nachhaltigen Aspekten optimiert.

Clemens Hoch
Staatsminister
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Anlage 2
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